

召陵区: 电商物流助力“二次创业”

■文/本报记者 张晓南 版式/付广亚

这里,日均快递中转量230万单,峰值达400万单,占全市快递分拨总量的85%以上,是全省仅次于郑州的第二大快递物流分拨中心;这里,有270多家电子商务、快递物流企业,从业人员万余人,中国(漯河)电子商务产业园先后被授予国家级农业电商生产基地、河南省电子商务示范基地、河南省首批跨境电商电子商务示范园区等多个荣誉称号……

互联网信息时代,电商、物流是新的经济增长极。近年来,召陵区电子商务和物流产业发展迅猛,顺丰、申通、圆通、中通、百世、韵达等10余家全国知名物流企业全部入驻召陵区,美国普洛斯、新加坡丰树两家外资物流企业也在此安家落户。全区单现代物流业一项,去年实现税收2390万元,就业人员高达4000多人。

招大引强 大物流格局雏形初现

宽敞明亮的厂房,先进的快递分拨流水线,载满货物待发的车辆……走进百世快递豫中南分拨中心,现代物流业的魅力扑面而来,规模化、规范化的物流分拨场景让人眼前一亮。

“入驻召陵,既为百世快递搭建了发展平台,又展示了百世快递扎根漯河大发展的决心。”



百世快递豫中南分拨中心



韵达快递豫中南分拨中心



圆通快递豫中南分拨中心

该中心负责人张锐告诉记者,百世快递豫中南分拨中心是河南百世快递第二大集散中心,负责豫南7个市的业务,从以往每天转进转出操作量6万票,增长到如今的45万票。

百世快递,仅仅是召陵大物流格局的“冰山一角”。翻开召陵区大物流规划蓝图,记者看到,召陵区在京港澳高速公路以东、沿龙江路两侧各500米范围内,规划建设龙江现代物流产业园,融入国家“一带一路”战略,对接郑州航空港综合实验区,园区涵盖食品物流、家电物流、速递物流、保税物流等四大功能分区,召陵大物流格局雏形初现。

去年,召陵区对电商园进行了改造升级,新建快递分拨中心2座,改建1座,占地面积80亩,总建筑面积2.4万平方,百世快递豫南分拨中心、中通快递、德邦快递分拨中心已入驻并投入使用。

召陵区把知名电商、电商总部、区域运营中心、结算中心和专业电商园区作为招商引资重点。召陵区先后奔赴深圳、杭州、北京、义乌等电商集聚地,主动牵线当地商会,实施精准招商,强力对接洽谈。参与了“中国(漯河)电子商务产业对接会、电商企业专场推介会、招商推介会、投洽会及食博会等会议的筹备、邀商、会场布置等工作,较好地宣传、推介了园区。

截至目前,电商园已入驻安天下、YES!众创空间、顺丰速运等电商及配套企业共276家,其中平台类企业52家,应用类企业164家,服务类企业48家,总部经济企业12家,覆盖食品、服装、电器、农资等多个行业,形成以顺丰豫南区域总部、百世快递豫南分拨中心、韵达快递豫南分拨中心为核心,其他快递物流品牌区域分拨中心(申通、圆通、中通)渐次向电子商务产业园集聚的格局,使漯河市主要快递分拨中心(区域总部)集中分布于电商园方圆1平方公里范围内,日均快递中转量达230万单,有力地促使我市成为豫中南地区现代物流业的排头兵。带动全市1700多家实体企业开展电子商务,带动创业就业10000多人,助推了实体经济发展。

项目入驻 “一站式”保姆服务

工业强区,服务业兴区。近年来,召陵区始终围绕这两大发展战略,在项目入驻电商园区后实行“一站式”保姆服务,积极服务、主动解难,为广大企业营造了一个舒心、安心的经营环境。

对企业来说,时间就是金钱,早一天开工便早一天实现经营盈利。为给企业提供最大便利,召陵区仔细梳理流程,删减冗余手续,实行项目入驻“一站式”保姆服务,方便优秀企业进驻。积极参与依申请权利事项优化工作,优化电子商务企业备案流程两项。利用好河南省商务公共服务平台,在线上完成电商企业认定100多家,实现了“让数据多跑路,让群众少跑路”。制作了电商企业入驻流程及须知,主要负责人亲自接待咨询入驻的企业,为他们讲解入驻标准,提供政策支持,平均每天要接待洽谈3家到4家电商及配套企业。不管严寒还是酷暑,召陵区电商办都带领项目方实地挑选办公、仓储场地,为入驻企业提供证照代办服务,最大限度地让企业“只跑一次,一次办成”。

“一站式”保姆服务,更体现在日常工作中。对此,韵达快递豫南分拨中心负责人深有感触:“他们效率高,服务好!不管企业遇到水电网等物业问题,还是遇到经营困难问题,电商办工作人员从不推诿,耐心解释疑惑,积极协调解决实际问题!”他告诉记者,该项目投资近亿元,带动就业近千人,于2017年双11前建成运营。去年5月,韵达启动二期全自动分拨项目建设工作,期间因规划、消防等环节手续滞后被迫停工。电商办得知后,积极上报主管领导,协调规划、安监、消防等部门在园区召开协调会,现场解决企业困难,最终实现复工建设,没有影响施工进度。不久,此项目又因电力需求太大的问题反映至电商办。电商办马上协调电力公司为该企业量身设计变压器、改造线路,切实解决企业生产困难,使该项目顺利进行。

召陵区还注重抓好电商物流企业党建,不断增强群团组织活力。电商服务中心协助各单位结合自身职能实际,从小额贷款、残疾服务、人才培训、企业党建、工会组织、志愿者服务等各个领域对园区给予全方位支持及倾斜,成立了园区党总支、团总支、工会联合会、妇女联合会等党群组织,实现了党的建设全覆盖,整合了人力资源、农业、团委、妇联等部门培训项目,服务企业、凝聚人心,促进和谐、推动发展;组织召开政校企对接会,为电商学院和12家企业建立沟通平台。目前,电商园区已建立社团组织27个,帮助电商企业招聘员工1800多名,提供小额贷款100多万元,营造了亲商、安商、富商的浓厚氛围。

积极谋势 绘就物流集聚新蓝图

百世、顺丰、韵达、申通……走进召陵区,各个知名快递企业豫中南分拨中心都在此“安营扎寨”,发展活力无限。

立足“大物流”全局,召陵区积极谋势,以物流业集聚效应激发现代服务业新活力。充分发挥项目带动作用,积极培育海尔物流、格力物流、中农物流等一批具有一定规模和竞争力的本地物流企业,用大项目带动物流业发展,促进物流企业做大做强。

召陵区物流业实力不断增强,道路运输业稳步发展。一批专业物流公司正在集聚形成,涌现出中农物流、中远物流、一汽解放物流等具有品牌特色、行业引领的龙头型物流企业。围绕格力豫南仓储物流园及大道海尔物流园建成运营,构建集仓储配送、分拣包装、分拨分销等为一体的家电物流集散中心,增强对周边地区的辐射带动能力;以中国(漯河)电子商务产业园为载体,依托顺丰及“四通一达”等知名速递物流企业在召陵布局建设豫中南分拨分拨中心,推动全区速递物流业迅猛发展。

顺着黄河路一路东行,在中国(漯河)电子商务产业园对面,“漯河公共保税中心”几个大字分外醒目。作为智能物联港保税物流园的一大核心区,A1、A2漯河公共保税仓仅以“高大上”的外观就吸引了众多过往行人的目光。

“漯河一直没有对外开放的海关窗口,漯河公共保税仓作为继郑州、南阳之后的全省第三家保税仓,是漯河改革开放的新窗口,是漯河发展的新抓手。”智能物联港保税物流园常务副总经理牛飞告诉记者,除了公共保税仓,智能物联港还有电子商务区、物流功能区等,主要承接进口肉类、水果与跨境电商公共电子平台建设,开展食品进出口、保税物流及加工等业务,旨在打造集仓储、物流、加工、展示、交易于一体的现代化综合保税物流园。

除了现代物流气息浓厚的智能物联港,百世快递豫中南分拨中心,正在运营的百世云仓更是召陵区现代物流业发展划时代的创新。项目运用EDI(电子数据交换)和云计算等信息技术,发挥物流数据分析、智能化分单、优选派送组合等功能,有效帮助广大电商平台上的卖家,快速准确地进行订单分拣、调配。

目前,电商物流业成为召陵区发展的“牛鼻子”和突破口。向转型升级要效益,向“互联网+”要效益,召陵区早已吹响号角,不断拓展电子商务、现代物流业发展的深度和广度,以加快建设物流信息公共服务平台为依托,现代服务业正成为召陵实施“二次创业”的一个精彩注脚、一个响亮音符。



顺丰速运豫中南分拨中心



申通快递(漯河)电商物流产业园



智能物联港公共保税中心

